

金正日下令决定特赦 克林顿结束对朝访问

美获释记者昨搭克林顿专机“回家”

据新华社电 被朝鲜扣押并判刑的美国两名女记者获释后于昨天搭乘美国前总统克林顿的专机离开平壤。

克林顿结束对朝鲜为时20个小时的访问，于当地时间5日上午8时10分（北京时间7时10分）离开平壤。朝鲜最高人民会议常任委员会副委员长杨亨燮、外务省副外相金桂冠等人到机场迎接。朝鲜方面安排了小学生献花，但没有举行欢迎仪式。克林顿没有在机场发表讲话，也没有回答记者问题。

一名朝鲜少年儿童向克林顿献花。克林顿在离开平壤时没有发表任何讲话。当克林顿与送行的朝鲜领导人握手告别后站在机舱门口时，一辆搭载着两名美国女记者的轿车直接开到专机旁。两名记者拎着包步履匆匆地登上舷梯，与克林顿握手后进入机舱内。

金正日下令放人

朝鲜中央通讯社英文线路4日报道，克林顿与金正日见面时，对两名美国记者的“敌意行为”表达了“诚挚歉意”。他还“传达了美国政府的真挚请求”，希望朝鲜方面“能从人道主义观点出发，对她们实施宽大，让她们回家”。

报道说，金正日以国防委员会委员长的身份下达命令，对两名美国记者实施“特赦”。在托克林顿转达的口信中，美国总统奥巴马对此“深表谢意”，并传达了“如何改善两国关系的想法”，释放美国记者显示了朝鲜奉行“人道主义和爱好和平的政策”。

朝鲜3月以非法进入朝鲜的理由扣留李丽娜和凌志美两名美国女记者，并于6月8日以“敌视朝鲜民族罪”和“非法入境罪”判处她们12年劳动教化徒刑。两人皆为美国潮流电视台工作，克林顿执政时期担任副总统的戈尔是这家有线电视台创办人之一。

美国政府一开始认为朝方指责毫无根据，但国务卿希拉里·克林顿上月说，两名女记者和她们的家人对进入朝鲜感到“非常悔恨”，美国希望寻求朝鲜方面特赦。

西方媒体认为，这种措辞显示，美国政府愿意为争取她们获

释作出一些让步。

白宫否认带口信

克林顿4日中午12时乘坐一架没有标志的专机抵达平壤，朝鲜最高人民会议常任委员会副委员长杨亨燮、外务省副外相金桂冠等人到机场迎接。朝鲜方面安排了小学生献花，但没有举行欢迎仪式。克林顿没有在机场发表讲话，也没有回答记者问题。

白宫发言人吉布斯当天说：“由于这完全是为争取两名美国人获释的私人访问，我们不发表评论，不想妨害前总统克林顿成功完成使命。”

在回答记者关于朝鲜方面报道奥巴马托克林顿给金正日带口信的问题时，吉布斯说：“这不是真的。”

韩国联合通讯社援引外交人士的话报道，克林顿到访前，朝鲜已经通过驻纽约联合国总部的外交渠道与美国达成协议，将把两名记者移交给克林顿。

讨论一系列问题

西方媒体援引专家评论报道，朝鲜和美国眼下在核计划和导弹发射等问题上关系恶化，克林顿可能借访朝机会为改善双边关系做出努力，朝鲜高规格接待克林顿显示朝方可能也有意改善两国关系。

上世纪90年代克林顿担任总统之时，美朝双方也曾因核问题闹得关系紧张。1994年，美国总统卡特访问朝鲜，并与当时朝鲜最高领导人金日成会谈，推动两国关系改善。2000年，金正日特使、朝鲜国防委员会第一副委员长赵明录次帅和美国国务卿奥尔布赖特先后访问对方国家。

朝中社报道，克林顿与金正日4日在“诚挚的气氛中”就两国间“悬而未决”的问题展开“坦诚和深入的讨论”，并“达成共识”，认为需要“通过谈判解决这些问题”。报道说，克林顿的访问将“有助于深化朝鲜和美国的相互理解及建立互信”。

韩国朝鲜问题研究所教授杨武仁说，朝鲜派出高级官员到机



这张朝中社5日提供的照片显示朝鲜最高领导人金正日(前左)在平壤会见美国前总统克林顿(前右)。据朝中社报道，朝鲜最高领导人金正日4日在平壤会见了来访的美国前总统克林顿。

据新华社



8月5日，被释放的两名美国女记者搭乘美国前总统克林顿的专机离开朝鲜首都平壤。

据新华社

场迎接克林顿“是在释放信号，显示盛情接待这位美国前总统，同时愿意举行包括核问题在内的政治对话”。

韩国智库“世宗研究所”朝韩问题专家张成昌（音译）说，朝鲜想通过克林顿来寻求改善与美国的关系，或者结束因核试验和联合国制裁造成的外交僵局，这次访问“将为两国讨论包括核计划在内的一系列问题铺路”。

韩国东国大学教授金永铉（音

译）认为，克林顿将讨论除释放记者外的一系列政治问题。一次访问虽然不能取得重大突破，但“将为弃核谈判创造新的势头”。

美国参议院军事委员会成员格雷厄姆说，虽然不清楚克林顿是否肩负讨论政治问题的使命，但如果他能与朝方官员坐下来，传达美国方面在核问题上的信息，将是一件好事。“如果这次访问能成为改善关系的基础，那将很不错。”他说。

伊朗总统正式上岗

据新华社电 伊朗总统内贾德于5日向议会宣誓就职，正式开启第二个总统任期。伊朗最高领袖哈梅内伊3日正式批准艾哈迈迪·内贾德为伊朗第10届总统。

内贾德在宣誓仪式上说：“作为伊朗伊斯兰共和国总统，本人在可兰经、伊朗全国以及真主面前庄严宣誓，将会捍卫国家政权、伊斯兰共和国和宪法。”

在宣誓当天，数百名反对者在聚集议会外抗议示威。当天，内贾德也未收到来自西方国家领事馆的贺信。对此内贾德说：“我们听说一些西方国家已经决定承认此次选举，但不会祝贺新政府。不过，伊朗没有人在等待你们(西方)的祝贺”。美国白宫发言人4日在答记者问时，称艾哈迈迪·内贾德是伊朗的“民选领导人”，选举结果及其所产生的争议都应由伊朗人民决定，他们应该自己选择国家的领导人。

俄媒披露普京忌语 不允许提“钱”字

本报综合消息 俄媒报道，在不久前召开的“全俄谢利格尔论坛”会议上，与会者被告知如何与俄总理普京进行对话。组织方列出了普京“忌讳用语”名单，其中俄总统梅德韦杰夫的名字也在其中。

俄《生意人报》8月4日报道，这份名单这是由俄青年事务联邦处主任维克多·巴雷沃伊制定的。主办方要求与普京对话的与会代表不要使用名单列出的词汇，包括：“梅德韦杰夫”、“钱”、“总统”、“国家采购”、“崩溃”、“劳累”、“我想”、“请给我”和“请帮助我”。

报道说，当天会议举办的十分顺利，气氛良好，青年代表确实没有使用上述词汇。当一位年轻姑娘对普京说，你是一个很棒的领导人时，普京闪电般迅速回答说：“你是位很漂亮的姑娘。”（梁小逸）

美健身房遭枪击 造成20余人死伤



急救人员在发生枪击事件的一所健身房外等待救援。

据新华社电 据美国有线电视新闻网报道，一名男子4日晚走进美国宾夕法尼亚州匹兹堡郊区一所健身房开枪行凶，造成包括这名男子在内的至少5人死亡，另有15人受伤。

有线电视新闻网援引当地官员的话说，附近医院收治了事件中的9名伤者。

目击者说，事发时健身房内正在举办拉丁舞培训班，约有30名妇女在上课。一名中年白人男子突然走进来关灭房间里的灯，然后开枪射击。目前不清楚行凶者是否系自杀身亡。

目前此案仍在调查当中，许多细节尚不清楚。

美国是世界上国民拥有枪支最多的国家之一，全国人口3亿多，私人拥有枪支数量估计达2.5亿，每年约有3万人死于各类枪击事件。



解读克林顿访朝五大疑问

为何是克林顿访问朝鲜？

此前有消息称，美国可能派出特别使节与朝鲜洽谈释放女记者事宜，热门人选为美国前副总统戈尔和新墨西哥州州长比尔·理查森。

但美国前总统克林顿无疑是更合适的人选。和戈尔比起来分量更重；2000年，即克林顿执政的最后一年，朝美关系有明显改善。据悉，当时美国计划通过克林顿访朝，正式与朝鲜建立外交关系。

金正日为何会见克林顿？

分析认为金正日会见克林顿主要是向美方传递“保持接触、开始对话”的明确信号，这也是朝方

多年来的追求。朝鲜去年采取了一些弃核措施，但今年又走上拥核的道路，如果拥核确实是朝鲜选择的道路，通过外交途径解决核问题将十分困难。

奥巴马通过克林顿带去口信也不足为奇，这符合奥巴马上台后即愿意与所有人对话的趋向。

朝美关系能否出现转折？

克林顿抵达朝鲜机场时，前往机场迎接的朝鲜官员中有外务省副相、六方会谈朝鲜代表团团长金桂冠。

分析认为，克林顿很可能会传达美国最新推出针对朝鲜去核问题的“一揽子方案”，美国和朝鲜有可能开展符合新形势的磋商。但只要核问题不解决，

朝美关系很难有突破性进展。而核问题作为朝美关系的死结，不可能期盼通过克林顿的一次访问就打开。

为何这个时候访问朝鲜？

从朝鲜将两位女记者判刑至今已近两个月，如果在这件事情上美国政府无所作为，那么在国内将面临着巨大的批评压力。

克林顿这个时候访朝，决非美国单方面的突然举动。据韩国媒体报道，美国和朝鲜近几周以来一直在就双方关系的走向进行“积极磋商”，克林顿是应朝鲜之邀才进行访问的。

朝美未来是否会直接对话？

此前，朝鲜方面曾明确表示有意与美国直接对话。对此，美国政府表示，愿意在六方会谈的框架下与朝鲜进行对话。

奥巴马政府一再重申，拒绝将记者被拘事件和朝核问题联系起来。两国官员也称此访是为解决今年3月起被朝鲜扣留至今的两名美国女记者的问题，属于“个人访问”，“领人”事宜与朝美关系及核问题无关。